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Vojenský parťák  
pro těžké 
časy

Armádní nože slouží v boji muže proti muži, stávají se pracovním nástrojem 
a představují také symbol – zvlášť pokud jde o model pro konkrétní útvar. 
V naší zemi nejvíce proslul UTON, jenže od jeho vzniku uteklo už půl století. 
Má smysl ho stále nosit, nebo je lepší sáhnout spíše po mladších modelech?
autor   Miroslav Mašek
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A čkoliv na první pohled může 
bodák či útočný nůž působit 
ve 21. století jako archaismus, 
podle expertů zatím nepat­

ří do starého železa. V  AČR patří k  nej­
uznávanějším odborníkům na chladné 
zbraně major Roman Hippík – veterán 
mezi průzkumníky, který má v  této zá­
ležitosti jasno: „Neztotožňuji se  s  tvrzení-
mi, že doba ostrých pomocníků pominula. 
Soudobé technologie používané při průzku-
mu zkracují vzdálenost i tak, že si na prot iv-
níka můžete doslova sáhnout. Ale ani to nůž 
nevytlačí z  armádních řad.  Při jakékoliv 
bojové činnost i půjde o zbraň, jež tvoří ne-
oddělitelnou součást arzenálu moderního 
válečníka. I když jej nepoužije, jen samotná 
přítomnost nože působí na psychiku stejně 
jako záložní padák při seskoku výsadkáře. 
Totéž platí pro boj zblízka – kdo neovládá 
jeho techniky, zanedbal přípravu.“ 

Roky improvizací 
Českoslovenští vojáci se museli dlouho 
obejít bez oficiálně zavedeného nože. Za 
první republiky nezbývalo našim pra­
dědům než vzít zavděk „útočákem“ za­
niklé habsburské monarchie vzor 1917 
přezdívaným mrkev, anebo o  rok star­
ším modelem z  Itálie zvaným pugna­
le. Ani po druhé světové válce se situace 
nezlepšila a  muži v  poli neoficiálně po­
užívali kořistní nástroje německého 
původu. Teprve začátkem 50. let inžený­
ři stvořili model OV-7, který představo­
val vylepšenou kopii sovětského nože 
vzor 1940. V  arzenálu ČSLA pak sloužil 
do poloviny 70. let. Právě tehdy už gene­
rálové odmítli přehlížet, jak moc OV-7 
nevyhovuje potřebám moderního bojiš­
tě. A zadali národnímu podniku Mikov 
Mikulášovice ve spolupráci s  Výzkum­
ným a zkušebním ústavem 011 Slavičín 
úkol vyvinout modernější typ. Novinka 
měla sloužit jako osobní zbraň jednotliv­
ce v průzkumných, výsadkových, letec­
kých i  speciálních jednotkách a  finální 
projekt obdržel krycí jméno UTON. Vý­
vojové práce byly zdárně završeny v roce 
1973, kdy testovací kusy prošly vojenský­
mi zkouškami. 

Napřesrok se úředníci ministerstva 
národní obrany s  Mikovem dohodli na 
podmínkách produkce útočného nože 
vzor 75 a podepsali smlouvu na prvních 
500 kusů. Předběžná šarže měla továrně 
pomoct s technologickou přípravou ma­
sovější výroby a první UTONy putovaly 
k  prvosledovým útvarům, které potře­
bovaly náhradu nejurgentněji. 

Čepele úvodní pětistovky nesou zna­
čení 0001 a  vznikly kováním za tepla. 
Následovala větší objednávka, kterou 
Mikov musel rozdělit do dvou menších 
sérií, jež se vzájemně lišily technologií 
výroby čepele. U prvních 1 680 kusů zna­
čených 0002 se zhotovovala stříháním 
z plného materiálu a opracovávala pros­
tým broušením po kalení a rovnáním za 

studena. U  druhé části této šarže zahr­
nující 4 500 utonů s označením 0003 se 
čepele po kalení chladily v rovnacím pří­
pravku. Nakonec se – od série značené 
0004 – technologie ustálila na výkovku. 

Spolupráce 
národních podniků
Ať už se 137mm čepel dělala jakkoliv, vy­
značovala se charakteristickým tvarem 
s  jednobřitým designem a  středovým 
hrotem. Hřbet dostal takřka do poloviny 
délky příčné rýhování pro bytelnou opo­
ru palce, od poloviny se brousil do faleš­
ného ostří. Před nalisováním rukojeti se 
na trn čepele nýtovaly ještě dva plíšky 

sloužící coby výztuha pro bezpečné při­
pevnění pilky nebo pilníku. Tyto přídav­
né nástroje se vkládaly do obdélníkového 
otvoru v  hlavici rukojeti, kde je zajišťo­
val mosazný čep. Materiálem rukojeti se 
stala černá pryž – aby vojákovi za žád­
ných okolností nevyklouzla z  dlaně, do­
stala zdrsnění rybinou. Na čepel utonu 
ji lisoval národní podnik GUMOKOV 

v Hradci Králové, přičemž Mikov využí­
val rovněž služby dalších subdodavatelů. 
Pochvy z kvalitní přírodní hověziny vy­
ráběl KOZAK Klatovy a druky k nim do­
dával TONA Jihlava, pilku a pilník měl na 
starost AJAX Jihlava. Soudržnost pouz­
dra z pěti vrstev kůže jistila pětice nýtů, 
jejichž velikost se z  důvodu občasného 
vytrhávání v průběhu let zvětšovala. 

Uvnitř pochvy našly své místo dvě 
ocelové planžety zabraňující vypadnutí 
čepele. Na vnější stranu dělníci našíva­
li kapsičky pro uložení pilky a  pilníku, 
na vnitřní straně se nacházela další, ten­
tokrát na dvoumetrovou šňůru ze zele­
ného silonu o  průměru 2,5  mm. Ta na 
jednom konci disponovala očkem pro 

Čtyři konstrukční přístupy k armádní čepeli: zleva lehký Takumitak, univerzální  
nůž-bodák BON, klasický UTON a jím inspirovaný Voják

Položíte-li UTON a Vojáka 
vedle sebe, působí podobným 

dojmem. Mladší model je ale 
lépe zpracovaný a více snese
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upevnění k  pochvě, na druhém mosaz­
ným kolíkem, jenž se zasunoval do ot­
voru v  rukojeti. Pojistná šňůra se měla 
uplatnit zejména u  výsadkářů při se­
skoku – aby nůž při manipulaci nespadl 
na zem a  paragán si jej za ni mohl při­
táhnout. K  horní části pochvy byl při­
chycen pásek zapínaný pomocí druku. 
Odhaduje se, že do poloviny 80. let, kdy 
ČSLA zavedla útočný nůž vz. 85 BONUS, 
vzniklo asi 50 000 utonů charakterizo­
vaných délkou 247 mm a hmotností 192 
g. Zmíněný následovník nikdy nedosá­
hl takového rozšíření ani popularity – 
neměl totiž UTON nahradit, ale „pouze“ 

zmodernizovat výzbroj u  jednotek 
hloubkového a speciálního průzkumu. 

Omezená využitelnost 
Mnoho někdejších příslušníků čs. i čes­
kých ozbrojených sil nedá dodnes na 
nůž vz. 75 dopustit. Mezi civilisty – od 
bushcrafťáků po myslivce – už je po­
věst Utonu méně jednoznačná: Zpravi­
dla jej buď milují, nebo o  něm nechtějí 
ani slyšet. Nejčastější kritika směřuje ke 
zbytečně objemné rukojeti, kterou i  já 
sám považuji za příliš baňatou. Ačkoliv 
po stranách disponuje kostičkováním, 

nemám při jejím držení potřebnou jisto­
tu a  hmota mi v  dlani zkrátka překáží. 
Taktéž byste se s  Utonem měli vyvaro­
vat nejhrubším pracím, protože trn za­
puštěný do gumy nenahradí „festovní“ 
fulltangové konstrukce. Osobně mi ne­
přirostl k  srdci ani pilník s  pilkou – ne 
náhodou je majitelé nože vz. 75 ve službě 
i  po ní často ztráceli a  mnou testovaný 
kousek je postrádal také. 

Abych tuhle klasiku jen nehaněl, mu­
sím uznat, že na běžné zálesácké činnosti 
UTON i  po 50 letech pořád stačí. Dopo­
ručil bych ho táborníkům-patriotům, 
reenactorům elitních jednotek ČSLA, 

Zabijáci pro elitu
Major Roman Hippík se podílel na vývo-
ji několika útočných nožů zavedených 
v posledních letech u AČR i policie. Do 
alchymie navrhování ostrých nástro-
jů pronikl už počátkem 90. let a za svůj 
první zdařilý model považuje Falco, vy-
tvořený roku 1997 pro 115. prapor hloub-
kového průzkumu. O vychytanou čepel 
zanedlouho projevily zájem i další elit-
ní útvary. Většina nožů z pěti výrobních 
sérií, jimž vdechl život brněnský no-
žíř Lubomír Maďarič, se nakonec ocitla 
v Prostějově, kde byl roku 2003 ustano-
ven 102. průzkumný prapor. 

Falco sází na čepel z klasické pružino-
vé oceli 14260 o délce 170 mm. Část os-
tří je zoubkovaná pro snadnější přeříznutí 
padákové šňůry. Rukojeť sestává z kože-
ných kroužků stažených závitovou hlavi-
cí, která dostala otvor o průměru 4 mm 
k protažení závěsného řemínku. Pouzd-
ro se šije z pěti vrstev černé kůže (každá 

má tloušťku 3 mm) pojištěných 
šesti nýty. Kromě klasické-
ho zapínání má také „běžec-
kou pojistku“, díky níž se nůž nepohne ani 
při rychlém pohybu. „Stodvojkaři“ si pa-
tentovaný nůž pořizují z vlastních zdrojů 
a Falco natolik splynul s jejich identitou, 
že tvoří součást praporního znaku.

Z dalších nožů s Hippíkovým autor-
ským rukopisem jmenujme Cháron vy-
tvořený pro chrudimské výsadkáře ve 
spolupráci s tehdejším majorem Alešem 
Opatou. „Útočák“ se zrodil v roce 2000 
a jeho konstrukci inspiroval čs. VO-07, 
sovětský NR-40 i americký Ka-Bar. Do 

dnešních dnů vzniklo přes 500 kusů, 
u nichž se postupně měnil materiál če-
pele: od běžné české pružinové oceli 
14260 o tvrdosti 56–58 HRC přes práš-
kovou ocel K-390 rakouské firmy Böhler 
(61–62 HRC) až po současnou vysoce le-
govanou ocel Sleipner švédské značky 
Uddeholm. Kalí se na 60 HRC a jde o ma-
teriál dobře odolávající korozi, který si 
dlouho uchovává řezné a mechanické 
vlastnosti bez potřeby náročného brou-
šení v poli.

Každý nositel originálního 
útočného nože Cháron obdrží 
také certifikát potvrzující 
právo jej nosit. Snímek pochází 
ze slavnostního ceremoniálu 
43. výsadkového pluku

Klasický UTON vznikl po důkladném testování, ovšem dnes je už 
technicky překonaný…

S dobře nabroušenou čepelí nicméně zvládne většinu táborových 
prací, a to včetně přesekávání drobných větviček
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trampům nebo ostatním milovníkům 
tradic, jimž nevadí nějaký ten kompro­
mis oproti modernějším řešením. Přísluš­
níci ozbrojených sil a taktických týmů už 
by však jednoznačně měli sáhnout po vy­
chytanějším modelu bez samostatných 
součástek a s lepším úchopem.

Mladší bratranec
Přes jisté nectnosti má UTON charisma, 
které inspiruje nejednoho mistra nožíř­
ského řemesla. Patří mezi ně i  Jaromír 
Kotěra, jehož dílnu najdete v Hořičkách 
u Jaroměře. Vojenským modelům se vě­
nuje dlouho a malosériově vyrábí kupří­
kladu repliky OV-7 či dalších typů z USA 
nebo Německa. Kotěrově pozornosti ne­
unikl ani UTON, jenž se stal volnou in­
spirací pro projekt Voják. Autor o  jeho 
zrodu říká: „Delší dobu se zabývám myš-
lenkou velice odolného víceúčelového nože 
s koženou rukojetí, který by v sobě spojoval 
dobré vlastnost i nožů s  robustní, pevnou 
konstrukcí. Přitom jsem se zaměřil na kous-
ky, které se mi už někdy dostaly do ruky.“ 

Nožíř svou vizi postupně cizeluje 
a vytváří řadu lehce odlišných prototy­
pů. A  jakmile bude na 100 % spokojen, 
zařadí Vojáka do stálé nabídky. Já jsem 
měl možnost vyzkoušet prototyp zna­
čený jako 1005, jenž se může pochlubit 
135mm čepelí z nástrojové uhlíkové oce­
li K720. Záštita se vyrábí z konstrukční 
oceli S235 o tloušťce 3 mm a je lícována 
s  přesahem, díky čemuž by se neměla 
uvolnit a rozviklat ani při hrubších čin­
nostech. Rukojeť z  kožených kroužků 
Kotěra natěsno navlékl na trn o průře­
zu 4 × 16 mm. Zakončuje ji masivní hla­
vice pojištěná párem nýtů, která snese 
nejeden úder. Voják o  celkové délce 
258 mm a  hmotnosti 200 g  se zasouvá 
do velkoryse pojatého pouzdra, ručně 
ušitého ze světle hnědé kůže. Jeho nej­
výraznější rys představuje dvojice Kin­
-Dot nýtů, díky nimž si „futrál“ zavěsíte 
na bok bez nutnosti rozepínat opasek. 
V  pochvě se nachází kovová planžeta, 
která drží čepel uvnitř těsněji – popsané 
prvky pouzdra ostatně najdete i  u  pů­
vodního „útočáku“ vz. 75.

Pět desítek let rozdílu
Položíte-li UTON a Vojáka vedle sebe, pů­
sobí podobným dojmem, nicméně mlad­
ší model je delší, větší a  těžší. Porovnal 
jsem je při zpracování dřeva a  zejmé­
na během delší práce se mi Voják 1005 
držel o dost lépe – kožené proužky jsou 

dokonale slícovány, což spolu s  protáh­
lejším tvarem méně vypouklé a  delší 
rukojeti vytváří takřka ideální úchop. 
Také ocelová záštita namísto gumové 
vzbuzuje více důvěry. Pokud Kotěra něco 
zpracoval opravdu dokonale, je to hlavi­
ce rukojeti: Trn do ní zalisoval tak přes­
ně, že spoj musíte očima doslova hledat.

S páčením ztrouchnivělého pařezu si 
poradily oba nástroje, ovšem s  Vojákem 
můžete víc zabrat, neboť má robustněji 

konstruovanou rukojeť. V  případě UTO­
Nu máte po chvilce bočního tlaku ne­
příjemný pocit pnutí a  začne se vkrádat 
obava, že se ocel z pryže vylomí. S oběma 
„bratranci“ rozděláte oheň pomocí křesa­
dla, přičemž tentokrát si klasický UTON 
vedl lépe: Škrtat o tyčinku lze totiž jak fa­
lešným ostřím, tak zdrsněnou částí hřbe­
tu určenou pro oporu palce. U  Vojáka 
vyloudíte jiskru pouze při kontaktu fires­
teelu s partií hřbetu navazující na špici. 

Hybrid s bodákem
Podíváme-li se do současné AČR, neexis­
tuje ohledně nožů standardizace a  tak­
řka každý útvar si nechává vytvořit na 
míru vlastní model. Na jejich vzniku se 

často podílejí samotní vojáci (viz Zabijá­
ci pro elitu) a občas se novinky rodí tak­
řka „partyzánskou“ cestou. Příkladem 
může být BON vyvinutý koncem roku 
2005. Iniciativa vzešla ze 121. roty  Ak­
tivní zálohy (dnes pěší rota AZ při Kraj­
ském vojenském velitelství Praha), jejíž 
příslušníky s sebou při cvičeních přesta­
lo bavit tahat jak bajonet k SA vz. 58, tak 
útočný nůž UTON nebo konkurenční ra­
kouský Glock. Nožíř František Šindelář 

pro ně během několika dní vyrobil pro­
totyp, jenž kombinoval prvky UTONu 
a bodáku vz. 58.

Čepel útočného nože se prodloužila 
a zjemnila, falešné ostří naopak dozna­
lo zkrácení. Jílec se shodoval s  původ­
ním bajonetem, autor jej (včetně záštity) 
pouze trochu rozšířil. To však záložní­
kům nevyhovovalo, a tak tvar jílce pro­
šel úpravou do podoby známé jako kapří 
břicho. Konec osadil Šindelář hlavicí 
v podobě úderové botky. Počítalo se s vý­
robou jílce ze dřeva a jeho zdrsněním ry­
binou, jenže po testování během zimy 
2006 se původní materiály změnily. Fi­
nální nástroj dostal název BON a  cha­
rakteristikami se podobá „kudlám“ typu 
fulltang: čepel a trn se záštitou i botkou 

S křesadlem si nejlépe rozuměl 
hybridní BON: o rýhovaný 

hřbet se škrtalo jedna báseň! 

Čepele UTONu i Vojáka 1005 pronikly hluboko do ztrouchnivělého dřeva, ovšem při 
páčení si mladší model vedl lépe
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sestává z  jediného kusu oceli 17029 (to­
tožné jako u UTONů.) 

Nakonec se BON vyráběl metodou 
přesného lití a kování v zápustce, což po­
máhalo odstranit vnitřní pnutí. Kalení na 
56–57 HRC, broušení, zmatňování a  po­
vrchovou úpravu zeleněním zajišťoval 
Mikov. Rukojeť se vyráběla z  měkčené­
ho polyuretanu, který se na ocel naléval. 
V jílci nesměla chybět drážka s průřezem 
ve tvaru T, doplněná stiskátkem a pojist­
kou pro nasazení na SA vz. 58. Jako první 
opustila linky stokusová série exkluziv­
ně určená pro 121. rotu AZ. Tomu odpoví­
dalo číslování na čepeli 001–100, laserem 
pálený znak jednotky i nápis „nedej zahy-
nouti nám ni budoucím“. 

Spíš pro sběratele
Pro ostatní útvary vznikly pozdější série 
bez specifických znaků a  tyto nože-bo­
dáky se s vojáky AČR podívaly do Koso­
va, Afghánistánu i  Iráku. V  pozdějších 
letech Mikov zhotovil dalších 250 „civil­
ních“ exemplářů, z  nichž část putovala 
na Slovensko, a objevily se dokonce bez­
licenční polské kopie. Naštěstí je poznáte 
snadno podle jílce z tvrdého plastu. 

Protože jde o bodák a nůž v jednom, 
představuje BON jistý kompromis. To se 
při použití v  nožové roli týká zejména 
úchopu – drážka pro uchycení k hlavni 

se nachází v  místě, kde objímáte jílec 
horní částí dlaně. I tak vnímám rukojeť 
jako překvapivě pohodlnou a pryž napo­
máhá stabilitě úchopu, aniž by přehna­
ně lepila. Výraznější bříško na spodku 
jílce dobře vyplňuje dlaň a připomíná mi 
řešení obvyklé u nejednoho skandináv­
ského nože. Chytíte-li BON tak, že palec 
položíte až na hřbet čepele místo na zmí­
něnou drážku, prst přesně dosedne na 
rýhovanou partii a můžete víc zabrat či 
přesněji dávkovat sílu tlaku.

Ze všech nožů uvedených v  tomto 
článku si s  křesadlem rozuměl nejlépe 
BON – ke škrtání se skvěle hodí ona rý­
hovaná část čepele u kořene hřbetu. Vo­
ják ocení povrchovou úpravu neházející 
odlesky, textilní pouzdro je vyvedeno 
v  maskáči vzor 95 les (existují i  „futrá­
ly“ v  olivově zelené barvě). Na opasek 
jej zavěsíte robustním očkem zapína­
ným pomocí velcro panelu, takže si BON 
upevníte k boku bez nutnosti pásek ro­
zepínat. Ačkoliv o samosvornosti nemů­
že být řeč, čepel drží uvnitř dobře i díky 
poutku zapínanému drukem. Na před­
ní části pouzdra najdete kapsičku pro 
přídavné vybavení – v mém případě ob­
sahovala kus zeleného microcordu pro 
hasiče v nehořlavé úpravě.

Také s modelem BON jsem se nezalekl 
zpracování třísek a ostření klacků na sta­
nové kolíky, ovšem při delší a hrubší prá­
ci už drážka přece jen začne v dlani tlačit 
a  vyplatí se navléct rukavice. Úderovou 
botku naopak dělníci slisovali se zbyt­
kem jílce dokonale. Vzhledem k  tomu, 
že se SA vz. 58 vyřazuje už i  od Aktiv­
ní zálohy, nemá pořízení nože BON coby 
praktického nástroje smysl. Ocení jej pře­
devším sběratelé, kteří za tuhle raritku 
zaplatí asi 5 100 Kč (www.arsenalcz.com). 

Volba záložníků
Jaké nože dnes fasují právě čeští zálož­
níci? Odpověď je jednoduchá: žádné! 
Dostávají pouze bodák k  útočné pušce 
BREN, zatímco „kudly“ si pořizují z vlas­
tích peněz a dle osobního vkusu. Výjim­
ku představují ostrostřelci (marksmani) 
vyzbrojení puškami SVD, které do  AZ 
putovaly od profesionálních jednotek 
po svém nahrazení modelem BREN 2 
PPS (puška pro přesnou střelbu). Takto 
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Pokud z Takumitaku 
sundáte střenky, snadno 

ho proměníte v hrot 
survivalového kopí či oštěpu

Kožené pouzdro nože z dílny Jaromíra 
Kotěry je kvalitní a má šmrnc, ale 
umělohmotný kydex čínského 
Takumitaku zase snese hrubší zacházení

Odlehčený Takumitak Escort TKF213SL se uplatní v roli 
útočného i survivalového nože…

… a můžete s ním zacházet jako s hybridem nože, mačety, pilky 
i sekyrky
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vyzbrojení muži dostávají ke svému dra­
gunovu ještě ruský víceúčelový bodák 
vz. 1959 typ 2, který se vyznačuje čepe­
lí bowie, pilkou na boku hřbetu a faleš­
ným ostřím. Asi ve třetině délky čepele 
se nachází obdélníkový otvor, do něhož 
se dá nasadit čep spodní části pochvy – 
v této konfiguraci může ostrostřelec bo­
dák použít jako nůžky na drát.

Několika kamarádů z  AZ jsem se 
zeptal, které modely nožů si nejčastěji 

pořizují. Darius Lev, který slouží právě 
jako marksman u pěší roty AZ „plukov­
níka Františka Kopuletého“ u KVV Brno, 
uvádí na prvních místech americké 
značky Ka-Bar či Zero Tolerance, případ­
ně ruský Kizlyar. Sám si pořídil model 
Dominus od posledně uvedeného výrob­
ce: „Chtěl jsem masivní kus oceli, který něco 
zvládne. Vydrží dlouho ostrý, takže nemu-
sím někde uprostřed pole řešit provizorní 
broušení. Udržel si ostří dokonce i po kácení 

menších stromků pro maskování stanoviště. 
K dalším výhodám patří oboustranně brou-
šená špička zajišťující dobrou penetraci ků-
rou nebo snadnější kuchání ryb. Při šířce 
čepele skoro 5 mm takřka nehrozí zlomení, 
rukojeť z kratonu perfektně padne do ruky 
a neklouže. Vyhovuje mi též přijatelná cena 
a Dominus považuji za výkonného pracan-
ta i  dobrou zbraň.“ Kizlyar Dominus se 
147mm čepelí z oceli AUS-8 v povrchové 
úpravě stone wash v  textilním pouzdře 
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inzerce

Kořenem hřbetu BONu se skvěle škrtá o křesadlo, avšak jinak jde už spíš o sběratelský kousek, byť i on hravě nařeže čerstvou větev
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kompatibilním s  MOLLE vazbou vyjde 
na 3 578 Kč (www.kizlyarsupreme.cz). 

Survival pro vojáka
K vojenským nožům mají blízko některé 
survivalové modely – ne náhodou si mno­
zí vojáci za vlastní peníze takové typy 
kupují, aby v  nouzových situacích měli 
za opaskem opravdu nekompromisní 

nástroj. Nemusí se přitom jednat o  vý­
robky renomovaných značek za spous­
tu peněz – já jsem vyzkoušel produkt 
společnosti Takumitak  s  čínskými ko­
řeny, jež sídlí v  kalifornském Oregonu. 
Většina jejích nožů spadá mezi odolné 
fulltangové modely s čepelemi buď z ne­
rezové oceli 3cr13, nebo vysokouhlíko­
vé nástrojovky D2. Do druhé skupiny se 
řadí i  testovaný Escort TKF213SL (1  590 
Kč, www.balistas.cz), jehož 140mm če­
pel typu drop point se může pochlubit 
tloušťkou 4,7 mm a tvrdostí 61–62 HRC. 

Masivní nástroj o  hmotnosti 312  g 
měří 279 mm a  zaujme atypickým pro­
vedením čepele. Polovina ostří u špice je 
hladká, druhá část disponuje mohutným 
zoubkováním. Další zuby najdete na hřbe­
tě, jehož celou půlku zabírá jemněji pojatá 
pilka. Záštita tvoří součást ocelového těla 
Takumitaku a  v  její horní i  spodní čás­
ti se nacházejí kulaté otvory. Pokud bys­
te odmontovali střenky uchycené dvojicí 
šroubů, můžete k rukojeti pomocí těchto 
děr přivázat násadu a přetvořit nůž v hrot 
survivalového kopí či oštěpu. Hranatá 
hlavice s očkem na konci rukojeti poslou­
ží k uchycení padákové šňůry nebo jako 

úderová plocha. Využijete ji coby kubotan 
při neletální sebeobraně nebo třeba k roz­
bití ořechových skořápek. Střenky se vy­
rábějí z  kompozitu G10 odolného vůči 
vlhkosti i změnám teplot. 

Finální volba
Přes značné rozměry padl Escort TKF­
213SL dobře do mé středně velké dlaně. 
Ihned mě zaujal precizním vyvážením, 
kdy se těžiště nachází přesně v místě zá­
štity. Střenky netlačí a  jsou tak akorát 
objemné, což vám spolu s  vyvážením 
„na střed“ umožní bleskově měnit úcho­
py například při boji nablízko. Takumi­
tak  se osvědčil též jako funkční hybrid 
nože, mačety a sekyrky: přepůlit suchou 
větev o průměru 5 cm mi zabralo pár mi­
nut. Zoubkovanou partií ostří můžete 
klidně sekat, jemnější pilka na hřbetě 
poslouží při přesnější práci. Má de fac­
to jedinou nevýhodu v podobě rychlého 
zanášení úzkých prostorů mezi zuby  – 
i  poté stále řežou, jenže se pracně čistí. 
Hřbetní pilka je také jedinou částí toho­
to nože, s níž se dá křesat o firesteel. 

Obdobně pojatých modelů pro pře­
žití najdete na trhu tisíce a  záleží jen 
na vás, kolik do nich hodláte investo­
vat. Skvělý poměr ceny a  výkonu nabí­
zejí kupříkladu produkty finské značky 
Peltonen, jejichž odolnost a  univerzál­
nost těžko hledá konkurenci. A  který 
nůž s armádním nádechem bych si tedy 
pořídil já? Nejsem voják, ale pro dlou­
hý pobyt v  přírodě bych sáhl po střed­
ně velkém modelu s kompozitní rukojetí 
a jednoduchými tvary. Typy s koženými 
a  dřevěnými prvky bych si nechal pro 
„obřadnější“ momenty, třeba rozdělává­
ní ohně při oslavě nebo bushcraftově la­
děné táboření. A jak byste volili vy? 

Spojení klasiky s modernou 
Občas se lze setkat se snahami pře-
nést UTON do 21. století pomocí 
nových doplňků. Patří k nim třeba in-
dividuálně vyráběné kydexové pouz-
dro, v němž čepel drží opravdu pevně 
a nevyklouzne ani při nošení „na pa-
ragána“ neboli vzhůru nohama. Za mě 
je však pouzdro samosvorné až moc, 

neboť pro vytažení nože potřebujete 
opravdu velkou porci síly. Pro jeho po-
řízení zase hovoří fakt, že matně černý 
kydex v kombinaci s podobně laděnou 
rukojetí činí UTON velmi nenápadným. 
Navíc si „futrál“ díky otočným prvkům 
nastavíte tak, abyste nůž z opasku vy-
tasili v co nejpřirozenějším úhlu. 

A co mi naopak vadí? Původní ko-
žené pouzdro dovoluje zasunout UTON 
bez ohledu na aktuální pozici čepe-
le, což ocení zejména leváci. Kydexová 
novinka má vstup tvarovaný asyme-
tricky – totéž platí o partii skrývající 
čepel, takže nůž vklouzne dovnitř nado-
raz pouze jediným způsobem. Ačkoliv 
tuto pomůcku vnímám jako relativ-
ně zdařilou, nejsem si jist cílovou sku-
pinou. Kdo chce do lesa z jakéhokoliv 
důvodu nosit UTON, bude nejspíš pat-
řit mezi staromilce preferující tradič-
ní vzhled pouzdra s patinou. Pokud vás 
doplněk zaujal, tvůrce jej inzeruje na 
www.sport.bazos.cz. Samotné pouzdro 
s paracordem vyjde na 500 Kč, komplet 
s pilkou, pilníkem a nosným systémem 
stojí stále příjemných 850 Kč. 

Drží nůž jako přibitý: kydexové 
pouzdro na UTON lze doplnit také 
schránkou na příslušenství, která je 
vyrobena ze stejného materiálu

Marksman brněnské roty AZ si 
pořídil ruský Kizlyar Dominus, 
který vydrží skoro vše

Příslušníci Aktivní zálohy 
žádné nože nefasují, a tak 

si je kupují dle vlastního 
vkusu a preferencí 


